

## 天然氣實現網上公開交易 市場化改革再下一城

隨著我國首單管道天然氣現貨交易的誕生，上海石油天然氣交易中心 7 月 1 日宣告投入試運行。這意味著，我國重要資源產品之一的天然氣市場化改革邁出了關鍵一步，也為日後形成天然氣市場的“中國價格”奠定了基礎。

上海市委常委、常務副市長屠光紹 7 月 1 日在上海舉行的試運行發布會上表示，上海石油天然氣交易中心的試運行，一方面是落實國家能源生產和消費革命戰略，還原能源商品屬性，培育和發展能源要素市場；另一方面，也是上海加快建設具有國際影響力的能源市場交易中心，并與金融、航運市場良性互動，爭取早日基本建成“四個中心”的重要載體。

新華社副社長于紹良表示，建設交易中心是一項開創性的工作，交易中心將開啓我國管道天然氣市場交易的先河，將產生首個中國乃至亞太地區真正的管道天然氣市場價格。新華社以獨立第三方的身份參與交易中心建設，符合中央對新華社經濟信息事業戰略轉型發展的要求，也符合通訊社參與資本市場發展的國際慣例。

目前該交易中心投入試運行的主要有管道天然氣(PNG)和液化天然氣(LNG)兩個現貨品種，未來還將推出 LNG 接收站接轉能力的交易，三大石油公司全面實現了網上公開銷售液化天然氣現貨也是首次。

2015 年是我國天然氣市場化改革關鍵之年，“三步走”的改革步伐基本實現了天然氣價格從政府定價到市場化定價的穩步過渡。

國家發展改革委副秘書長王寶偉表示，上海石油天然氣交易中心的成立，不僅肩負著發現我國天然氣真實市場價格的重要任務，也承擔著發現我國乃至亞洲地區公平合理的天然氣進口價格的重要任務。交易中心運行後，要規範管理、專

業運作、透明交易，不斷探索發現價格的新模式、新方法、新手段，儘快形成交易規模，儘早發現并確立公允的中國天然氣價格。

據上海石油天然氣交易中心負責人介紹，目前該交易中心的交易模式包括挂牌(協商)和競價兩種，交易氣源主要來自：放開的直供用戶用氣，增量用氣以及已經市場化定價的液化天然氣、煤制氣、煤層氣、葉岩氣等。

中石油財務總監于毅波表示，上海石油天然氣交易中心作為推進我國天然氣市場化改革的戰略布局，其上綫試運行標志著我國天然氣市場化改革又向前邁進了堅實的一步。

雖然我國是全球第四大天然氣消費大國和第四大天然氣進口大國，對外依存度已破三成，但是我國在國際天然氣市場上的影響力却與之不相匹配。業內表示，隨著交易主體的增加、特別是境外交易主體的進入，該交易中心作為區域定價中心，可望把“中國價格”打造成亞太地區天然氣的基準價格。

據瞭解，上海石油天然氣交易中心是在國家發展改革委、國家能源局和上海市政府的大力支持下，由新華社和包括三大石油公司在內的 9 家石油天然氣企業共同出資組建的，其交易產品為石油產品、天然氣以及天然氣管輸容量，并將接受國家發展改革委、國家能源局及商品現貨交易市場管理部門的指導和監督。

(來源：安迅思)